

我市各地各校启动防溺水安全教育活动

珍爱生命 预防溺水 从我做起

丽水两选手摘得省少儿戏曲“小金桂”

本报讯(记者 吕恺 通讯员 林明 雷晓霞)5月9日,由中国太平洋财产保险股份有限公司丽水中心支公司赞助,9万多把印有防溺水宣传教育内容的扇子,发放到市区140所中小学(幼儿园)9万多学生手上,为我市学生防溺水宣传教育工作开了个好头。

的全面覆盖。

日前,莲都区处州中学举行了以“家校联动 珍爱生命 预防溺水”为主题的暨2023年处州中学防溺水安全教育启动仪式。学生代表714班姜嘉洋、809班陈昊胜同学带来了题为《增强防溺水安全意识,人人有责》的倡议书,提醒同学们充分认识溺水事故的危害性,提高自己的安全意识和自防自救意识,建议同学们牢记“防溺水六条建议”,掌握“溺水时自救的四方法”,杜绝溺水事件的发生。启动仪式结束后,各班的学生代表在政教处王宝伟、刘一文两位老师的指引下,在操场司令台前一同参加了“珍爱生命,预防溺水,从我做起”的签名活动。

据了解,溺水一直是造成我市学生非正常死亡的头号杀手,近年来,通过各成员单位共同努力,学生溺水事故得到了有效控制。为扎实推进全国域治理现代化示范城市的创建,深化“平安校园”建设,切实保护未成年人健康成长,维护社会和谐稳定。日前,市教育局组

织召开了丽水市防范学生溺水事故专项工作小组成员联席会议,市宣传部、市政法委等部门参加,各部门简要介绍了2022年的工作情况和存在的问题;分析、研判2023年防范溺水事故的形势,明确各部门工作职责及工作重点,要求落实好2023年防溺水宣传相关工作,进一步提高全体师生对防溺水安全教育重要性的认识,增强学生的防溺水安全意识和自防自救能力,预防和杜绝溺水事故的发生。

本报讯(记者 吕恺 通讯员 罗礼勇)日前,由浙江省戏剧家协会、桐乡市文化和广电旅游体育局、桐乡市文学艺术界联合会主办的第八届浙江少儿戏曲小金桂荟萃在桐乡举行,进入全省决赛的64位小票友进行了最后的角逐,丽水选手实现了金牌零突破,摘得两个“小金桂”称号。

2019年以来,丽水市文化馆高度重视青少年的戏曲普及传承,连续举办了五届少儿戏曲小金桂比赛,挖掘出上百名优秀选手,建立起丽水少年戏曲人才库,依托着这样锲而不舍的努力,我市在浙江少儿戏曲小金桂荟萃的成绩逐年递增,硕果累累。

今年3月以来,丽水市文化馆、市戏协组织市级戏曲小金桂比赛,在全市范围内选出8位优秀选手报送省赛,有6位小选手亮相终审。在紧张激烈的现场评比中,小选手们的手眼身法、唱念做打标准到位,表演剧种涵盖了越剧、婺剧、京剧等多个剧种,表演充满了浓郁的地方文化特色。丽水选手最终获得两金、一银、三位优秀的好成绩,其中,徐焕荣小朋友还将代表浙江省参加全国赛复审。

让学生在校园鱼塘里抓呀抓呀抓

这个学校的劳动教育又“鲜”又“美味”

本报讯(记者 吕恺 通讯员 雷蕾 叶艳景)“我抓到啦!”“哇,这条鱼好大!”日前,遂昌县云峰中心学校的劳动教育基地——“清莲园”内热闹非凡,锣鼓声和欢呼声不时传来。原来,云峰中心学校的第二届“捕鱼节”开幕了,学生和家长们协作捕鱼的身影成了学校一道靓丽的风景。

“三、二、一,开捕!”随着一阵阵鼓声响起,学生们有序进入池塘“寻宝”,各显身手。凝神注视水面,快收渔网,欢喜抱起大鱼……学生们分外兴奋,在老师、家长的指导下,渐渐掌握了捕鱼的技巧,人网、人篓,一气呵成。不一会儿,一条条肥美的鱼便被打捞了上来。

“捕鱼其实很不容易,不留神鱼就‘飞’走了!”604班的罗孜恒兴致勃勃地与同伴们分享经验,另一边,雷浩然变身“泥娃”,静心等待,准备埋伏追捕大鱼。“今天和孩子一起捕鱼,看到他玩得那么开心,我也感觉回到了童年时代,这是我终身难忘的记忆!”602班潘龙昊的父亲潘来滨说。

捕鱼结束后,师生们纷纷到终点围观,期待“鱼王”诞生。此次捕鱼节共捕鱼700余斤,其中“鱼王”重达12.8kg。面对一条条鲜活、肥美的鱼儿,师生们纷纷涌上前来,抱起大鱼合影留念,记录下这难忘的时刻。打捞上来的鱼被送至学校“快乐厨房”,厨房内的“小厨师”们紧接着展开了一场美味鱼宴。经历了丰收的喜悦,又得以品尝劳动的成果,师生们的心里都美滋滋的。

据介绍,云峰中心学校捕鱼节活动包括捕鱼寻宝、鱼宴分享、鱼苗放生等环节,这是学校劳动课程的一部分。学校校长金存根说,在“双减”大背景下,学生能够在本校的劳动教育实践基地体验劳动的乐趣,并能品尝劳动成果,这是云峰中心学校劳动教育的新思路。



龙泉市中职校学生在国赛中获佳绩

本报讯(记者 吕恺 通讯员 蒋莉莉)近日,第十三届全国旅游院校服务技能(饭店服务)大赛在山东青岛顺利举行。龙泉市中等职业技术学校学生柳雯荣获中式铺床赛项二等奖,徐思涵荣获中餐宴会摆台赛项二等奖,叶惠卿荣获鸡尾酒调制赛项二等奖,创下学校历史记录。

本次比赛由中国旅游协会旅游教育分会主办,分为本科院校组、高职高专院校组、中职学校组等三个组别,其中,中职学校组的比赛内容为综合知识理论考核、英语水平测试、现场操作,共有来自全国220所旅游院校716名选手参赛。经过日复一日的训练,柳雯同学在中式铺床赛项中沉着冷静,按平时训练所掌握的技能完美展现。

龙泉市中等职业技术学校相关负责人表示,此次比赛充分展示了学校良好的教育教学水平和教育理念,为后续比赛提供了宝贵经验和借鉴,学校也将以此为契机,进一步探索“以赛促学、以赛促教、以赛促改、以赛促建”的教学模式,深化教育改革,培养出更多符合旅游行业要求的高素质、高技能人才。

30名古蔺职高学子来青田交流实习

本报讯(记者 吕恺 通讯员 周红华)日前,30位四川省古蔺县职业高级学校的学生来到青田县职业技术学校,开启为期半年的学习交流。

此次活动以“情系古蔺·爱在青田”为主题,在欢迎座谈会上,青田职技校校长项建微详细介绍了青田县情、学校办学历史及专业设置情况。希望古蔺的学生能安心学习,既来之则安之,尽快融入青田大家庭;能用学结合,提升思想理念,加强技能学习;能注意安全,尽快适应岗位变化,力争学有所成。

古蔺职高工会主席刘晓敏希望这30名学子要以感恩之心把握好难得的学习机会,并要求学生在青田实习的过程中,严格要求自己,力求学以致用,快速提升自我。此外,双方学校还就进一步深化东西部教育协作和校企合作等方面进行了探讨和交流。

据了解,此次古蔺选派的是30名旅游服务与管理专业学生。在接下来的半年时间里,他们将分赴青田润泽、世贸、国际大酒店进行实习。期间,学生还接受就业指导、技能提升、咖啡、红酒等专业培养,完成咖啡技能的培训和考证。

小学音乐课堂教学评比 青田一音乐教师夺冠

本报讯(记者 吕恺)日前,丽水市小学音乐课堂教学评比暨歌唱教学专题研讨活动在缙云县实验小学培仁校区举行,来自各县(市、区)的10位教师参赛,荣获第一名,他将代表丽水市参加浙江省小学音乐课堂教学评比。

据了解,周成科老师执教的《龙的传人》,通过靠近“龙的传人”、走进“龙的传人”、入镜“龙的传人”三个环节进行教学。他运用了节奏声势的体验,让学生了解歌曲的节奏,再通过吉他带人二声部,让学生在二声部的体验中对歌曲建立初步印象;通过画音乐图谱、对比音和乐句等多种教学手段,掌握曲式结构和乐句的走向等;在学唱过程中时刻关注学生歌唱状态,引导歌唱声音的统一,并不时激发学生强烈的爱国情怀和期盼祖国团结统一的强烈愿望。

这堂课还渗透了单元整合及一课多歌的新理念,欣赏了《长江之歌》《黄河颂》,让课堂内容更加多元化,让学生的音乐体验更加丰富。

100多篇红色邮票征文 展现学生心中所爱

本报讯(记者 吕恺 通讯员 廖瑞新)日前,历时一个多月的“邮票上的红色人物——我最喜爱的邮票人物”主题征文大赛在庆元县职业高级中学报告厅正式落下帷幕,100多篇充满真情实感的“邮票上的红色人物”展现了同学们的心中所爱。

据了解,同学们征文中的人物都是新中国成立后邮政部门发行的邮票中出现的先进人物代表。吴止境同学将手里的笔定格在《中国现代科学家——袁隆平》;夏欣艳同学向我们介绍了学习雷锋精神的意义……各位参赛者凭着对邮票中人物的热爱,写出了一篇篇“我最喜爱的邮票人物”,爱国爱家的情怀跃然纸上。

南风起小麦黄 少年儿童割麦忙

本报讯(记者 吕恺 通讯员 朱伟霖 蓝遂伟 潘艳颖)“同学们,大家看,割麦子的时候手要抓紧麦秆,用镰刀割的时候要当心!”又是一年小麦丰收的季节,又是一茬穗儿黄。近日,遂昌县金岸小学五行麦田的小麦成熟了,粗壮的麦秆上挑着蓬蓬的穗头,微风拂,麦香扑鼻,整个麦田像一片金色的海洋。麦田里,劳动指导老师刘增富细致地指导学生们如何拿镰刀、握麦秆,亲自示范如何才能收割得又快又整齐。

只见同学们左手握麦秆,右手拿镰刀,割完一刀立马往前勾,再割一刀,不一会儿就是大大的一捆。在麦田旁等候的学生忙着将收割下来的麦子搬运到晾晒场,红通通的小脸挂满丰收的汗水。

在热火朝天的麦田里,同学们分工明确:收麦小队,一组割麦子,二组运麦子,三组打麦子,四组搓

麦子;学科小队,语文组细细感受,数学组严谨求实,科学组探索奥秘,信息组实时记录,美术组精心准备。

据了解,按照金岸小学的计划,收割小麦只是教育的第一步。小麦收割后,各学科将围绕麦子列出一系列项目化学习的计划。比如美术组教师将带领同学们以“迎亚运”为主题制作麦秆画;语文、数学、科学组教师则以“麦子的一生”为主题设置了各项任务,让孩子们了解与麦有关的古诗词、节气知识、质量面积估测、生物学知识等;信息组教师将继续带领同学们记录麦田项目化学习的开展,完成麦子的数字化成长记录册,并将各项目过程以数字化作品的形式展示汇报。

校长王雪晶表示:“我们整个校园就是一个田园大课堂,对于金岸小学的学生来说,‘春种一粒粟,

秋收万颗子’并不是课本上干巴巴的文字,而是学生们活生生的切身体验,同时,我们希望借助项目化学习与课程整合相融合,点燃学生合作学习的行为之火,也点燃学生创新思维的星星之火,更点燃学生自主发展的理想之火。”

同样,在缙云县河阳小学,六年级的学生也在农耕园体验了一把热火朝天的麦田收割乐趣。左手捏住麦秆,右手拿着镰刀,金黄的麦子被割断后,整齐地码在地面上。一张张在太阳下晒得有点红红的脸蛋,不时发出了银铃般的笑声。经过一个多小时的劳动,同学们一个个早早就满头大汗了。

校长谢建辉说:“开设这样的劳动实践课,就是想通过亲身体会,用自己的双手与汗水,奋斗出属于自己的劳动成果,这样才能提升学生们对劳动的认识和实践动手能力。”

缙云首个青年教师公寓在壶镇揭牌

本报讯(记者 吕恺 通讯员 樊成 杨恋 杜益杰)5月10日,由缙云县教育局精心打造,针对异乡青年教师群体需求建设的首个人才公寓“壶镇教师公寓”揭牌仪式在杨梅园校舍旧址举行。

据了解,壶镇教师公寓由被撤并的杨梅园小学校舍改建而成,位于壶镇镇杨梅园村,驾车10分钟内便可抵达壶镇各中小学。公寓占地面积3483平方米,建筑面积为5141平方米,共三层,24套房间。房间内配置齐全,装修简洁且温馨,还设置了暖心的休闲设施供老师们活动交流。

参观了教师公寓后,家住缙云新建的团结小学青年教师陈晓静感到由衷高兴,她说:“壶镇与新建的距离,说近不算近,说远也不算远,但无论是每天开车上下班还是在学校附近租房住,每月的开支对于我们这些刚入职的异乡青年来说都是不小的数目。感谢教育局给我们提供了如此崭新舒适的公寓,我感觉无比温暖。”

“师有所居,业有所乐。青年教师要‘乐业’,‘安居’是前提。缙云县教育局一直致力筑巢引凤,着力打造暖心教育,让广大教师安心从教、热心从教。壶镇教师公寓的落成开创了缙云先例,是教职工关爱工程的一大迈进步,是教育事业的一大喜事。”缙云县教育局党委书记、局长章建升表示。

老师用心孩子开心家长放心 幼儿园的开放日处处“从心出发”

本报讯(记者 吕恺 通讯员 邹琳琳 兰梦婷 郭晓丹)为了让家长更好地了解孩子在幼儿园的学习和生活,促进家园共育,日前,丽水市实验幼儿园教育集团各园区开展了家长开放日活动,诚邀家长走进幼儿园,零距离感受孩子的生活和成长。

活动前,在老师们的指导和帮助下,各园区的孩子们通过讨论,亲手绘制邀请函,策划开放日的活动、设计制作欢迎海报、布置环境……孩子们用心的准备、诚挚的邀请,就期盼着爸爸妈妈来园那一刻的喜悦神情。

活动当天,家长朋友们如约而至。在户外晨间自由活动中,开放、多元的户外空间及丰富的游戏材料,激发了孩子们拥抱生活、感受自然的热情。家长们成为了观察者,为孩子们专注于游戏活动中体现出来的创造能力、交往能力、表达能力、运动能力等感到欣喜。

在多彩的主题活动中,各年段的老师们根据幼儿的年龄特点和发展需要,精心设计了各领域的教学活动,向家长们传递了“幼儿在前,教师在后”的课程观以及“幼儿是学习与发展的主体”的儿童观。此外,集团各园区教师在活动前期调研的基础上,针对班级家长最关心的问题,精心准备,结合班级幼儿的年龄特点及发展目标,采用多种形式开展了别开生面、各具特色的家长会,家长们纷纷为集团的教育模式及教师的专业和用心点赞。



图为遂昌县金岸小学的学生在五行麦田里收割小麦。



图为缙云县河阳小学六年级学生在农耕园里割麦、打麦,体验农耕乐趣。